イエスは貧しい人々を捜し出す
：エクササイズ

マザー・テレサは母国を捨てて新しい修道会をたててインドの一番貧しい人々、道路に倒れている、死にかけている人々を探し出して集めて大切にしました。この活動の為、マザーは皆から尊敬され、ノーベル平和賞も受け、その功績は多くの本や映画と成り、さらに、早く聖人としても認められたのです。

20年前、藤沢教会の青年がマザーの所に行って手伝いたいと願った時に、マザーは「あなたは日本に戻って日本の貧しい人々を助けなさい。」と言われました。

しかし、日本の教会である信者さんがマザーのようにホームレスを探し出して、食べ物などを配り、又教会でもホームレスを迎えると、他の信者さんから反対されることもあります。ホームレスが教会に来て信徒会館のトイレや台所を使ったり、汚い足でスリッパーを履たり、ゴミを散らかしたり、うろうろしたりするのが恐い、「気味が悪い」と言います。

マザー・テレサは聖人だと言いながら、ホームレスを迎えない事は矛盾ではないでしょうか。どう思いますか。教会はホームレスに対してどうしたら良いでしょうか。
