始めに

聖書の訳
色々あるがこの講座には新共同訳を利用する。

エクササイズ（分かち合い）
人は自分だけの努力によってできるわけではない。両親、親戚、周りの人々との関わりによってできるのだ。いつも周りの人々に頼っている。これは神様の計画だ。

信仰も他の人々の努力、犠牲によって伝わってきた。

神様が望んでいるのは私たちが人を愛することだから、人を愛すること、愛されることによって私たちは人として成長するのだ。それでこの講座でも関わりを大事にしたい。他の人々と関わり合いによってその人々の考えから学ぶこと、自分を知って成長することもできる。

又、聖書の時代と同じように神様は今日も働いている。参加者一人一人の中にも働いている。参加者一人一人は色々な恵みをいただいている。

又、最新の成人の教育学によると勉強の中身を自分の物にするために他の生徒との話し合い、分かち合いが非常に役に立つ。

このため、この講座に分かち合いのエクササイズを入れている。
この講座に参加する前に、聖コロンバン会のグリフィン神父さんのキリスト教入門講座に参加することが望ましい。グリフィン神父さんの講座に参加した人はエクササイズに慣れているだろう。
参加者からのフィードバックによってエクササイズも講座全体もよりよいものにしたいと思う。
次回のセッション（出エジプト）の準備として

出エジプト記 1章 1節〜15章 21節 を読んでおいて下さい。
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